

# Ленин

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА.

№ 123 (1355) | Вторник, 19 октября 1954 г. | Цена 10 коп.

## Против недооценки воспитательной работы

Алтайские тракторостроители, как и весь советский народ, напряженно трудятся над выполнением заданий пятой пятилетки и последующих решений партии и правительства по дальнейшему подъему народного хозяйства страны.

Положительных результатов творческого труда добиваются те цехи, участки, бригады, где развиты в массах высокое сознание общественного долга, советский животворный патриотизм, где массы воспитываются в духе заботы об интересах государства, в духе взаимной помощи для достижения общих целей.

Хорошо известно, что сталелитейщики долгое время работали рывками, не обеспечивали литьем механообрабатывающие цехи, тормозили работу всего заводского коллектива. А происходило это вследствие слабой воспитательной работы, направленной на развитие творческой активности и энергии масс. Лишь после того, как партийная организация и хозяйственные руководители подняли роль воспитательной работы в цехе, дела пошли по-другому. Сейчас цех работает ритмично, выдает продукцию по графику и в заданной номенклатуре. Коллектив сталелитейщиков идет в авангарде соревнующихся.

Руководители - сталелитейщики по-иному стали воспитывать командиров-производственников. Положительный пример в этом отношении показывает начальник цеха коммунист тов. Багин, который по-партийному требователен к себе и подчиненным. Прежде всего он доводит до сознания каждого поставленные задачи, на основе своего производственного опыта и опыта масс дает правильное направление. Такой подход к делу имеет неоценимое мобилизующее, организующее и воспитательное значение.

Совершенно не так обстоит дело в чугунолитейном цехе № 3. Перед коллективом чугунолитейщиков поставлены сложные и ответственные задачи, выполнение которых сопряжено с целым рядом труд-

ностей. Чтобы их преодолеть, необходимо конкретно оценивать обстановку, умело организовывать коллектив, разжечь в нем политическую и трудовую активность. А это достигается благодаря правильно поставленной воспитательной работе, в том случае, если сами руководители являют в этом положительный пример.

Между тем, воспитательная работа здесь построена не на основе всестороннего подхода, не на повседневном изучении кадров, а на крикливом обращении с ними, сковывании их инициативы. Сошлемся на начальника цеха тов. Креча. Проводимые диспетчерские совещания он превращает в очередной разнос руководящих работников. Они носят не деловой характер, а форму наработки, морального избияния кадров. Грубое поведение тов. Креча, доходящее до оскорбления, создает нездоровую обстановку, порождает в людях неверие в свои силы.

Секретарь партийного бюро тов. Скоробогатко вместо того, чтобы решительно поправить руководителя цеха, примирился с этим, идет на поводу у тов. Креча, считая вполне оправданным недопустимое поведение руководителя социалистического предприятия.

Такой порочный и вредный метод не имеет ничего общего с коммунистическим воспитанием советских людей. Он стал возможным в результате отсутствия критики снизу, ввиду ослабления партийного руководства. Подлинная воспитательная работа требует больших усилий, чуткого отношения к каждому человеку в отдельности.

Партийная организация не может дальше мириться с созданным положением. Неправильное отношение со стороны тов. Креча должно быть резко осуждено.

Задача партийных и профсоюзных организаций заключается в том, чтобы заботливо выращивать кадры, повседневно их воспитывать, непримиримо относиться к недостаткам, учить их преодолевать трудности.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

20 октября, в 7 часов вечера, в лекционном зале Дома техники будет прочитана лекция для самостоятельно изучающих историю партии на тему: «История КПСС — марксизм-ленинизм в действии». Лекцию читает лектор горкома партии тов. Дронова.

ПАРТИЙНАЯ БИБЛИОТЕКА.

## ВЫПОЛНИМ ПРЕДОКТАБРЬСКИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА!

### Сегодня впереди

Намного опережают суточный график коллективы чугунолитейного № 1, сталелитейного, термического и деревообделочного цехов.

Попрежнему первенство в предоктябрьском социалистическом соревновании удерживают сталелитейщики. Смена плавильного отделения мастера тов. Манарова выполнила задание на 113,1 процента, смена плавки мастера тов. Евтушенко — на 108,5 процента. Смена формовщиков мастера тов. Косьянчука выполнила сменное задание на 125,6 процента.

Бригада сталеваров Петра Таршина при норме 9,2 выплавил 12,7 тонны стали. Бригада сталеваров Василия Коваленко выплавил 10,5 тонны стали вместо нормы 8,2.

Бригада формовщиков Ольги Бердигиной заформовала 108 брусьев при норме 85. Бригада сборщиков лент Николая Поль-

ских собрала 31 ленту гусеницы вместо 22 по норме. Наждачник Михаил Сафонов обработал 39 брусьев вместо 16 по заданию.

Новых успехов добиваются чугунолитейщики. Смена обрубного отделения мастера тов. Мышкина сдала литья на сумму 47 тысяч 300 рублей, вместо 35 тысяч по заданию, при той же норме смена мастера тов. Мартыненко изготовила литья на сумму 39700 рублей. Хороших показателей 16 октября добилась смена и мастера тов. Грошевого. Литья сдано на сумму 44100 рублей при задании 42 тысячи.

Бригада формовщиков тов. Кирсанова в полтора раза перевыполнила норму. Бригада сборщиков стержней тов. Филипповой выполнила задание на 168 процентов, бригада тов. Анисифоровой — на 185 процентов.

### Отстают от графика

Систематическим срывом суточного графика ставит под угрозу срыва выполнение производственного плана заводом чугунолитейный цех № 3 (начальник тов. Креч, секретарь партийной организации тов. Скоробогатко, председатель цехкома профсоюза тов. Семенов, секретарь комсомольской организации тов. Голубев). Изо дня в день срываются задания по производству гильз, головок блока цилиндров, чугунных брусьев и других деталей.

Из рук вон плохо работают прессовщики. Участок тяжелых прессов (старший мастер тов. Чернов) большим отставанием от графика тормозит работу не только цеха, но и завода.

Попрежнему позорно отстают тракторомеханический цех, допустивший отставание по запасным частям на 49,3 процента. Участок заднего моста (старший мастер тов. Подчасов) допустил на сегодня отставание

по сборке задних мостов на 110 штук, в запасные части недодано более 200 задних мостов.

Не делают для себя надлежащих выводов руководители моторного цеха, который отстал на 184 мотора и по сдаче запасных частей на 31,1 процента. Работу цеха тормозит участок коленвала (старший мастер тов. Третьяков), участок головки блока, где мастером тов. Спивак, и ряд других.

Тракторосборочный цех (начальник тов. Капулкин, секретарь партийной организации тов. Загуменный, председатель цехкома профсоюза тов. Кряжев, секретарь комсомольской организации тов. Тарасенко) продолжает попережнему допускать отставание по сборке тракторов. На сегодня цех отстал на 111 тракторов и на 23 процента по сдаче запасных частей.

### Опережая график

С большим воодушевлением включился в предоктябрьское социалистическое соревнование коллектив смены участка редактора механического цеха № 2, где мастером тов. Трикоз, а профгруппоргом тов. Белоусова. Благодаря самоотверженному труду коллектива рабочих и проводимой организационной и разъяснительно-массовой работе участок ежедневно выполняет задания на 115—120 процентов и на два дня опережает суточный график.

Особенно хорошо работают в эти дни сверловщицы сестры Екатерина и Тамара Ивановы, выполняющие каждая по две нормы в смену.

Не уступают им и другие рабочие. Фрезеровщица тов. Семенова, токарь тов. Педе, подсобный рабочий тов. Захаров и другие также выполняют до двух норм в смену. А протяжчик тов. Соломянников дает каждый день более чем по три нормы.

Замечательно работает наладчик участка тов. Кузнецов. Он своевременно обслуживает станки, оказывает всестороннюю помощь рабочим, и в результате у него нет ни одного рабочего, не выполняющего производственных норм.

Коллектив смены взял обязательство — октябрьский план выполнить досрочно. Свое слово он подкрепляет большими делами. «Великому Октябрю — достойную встречу» — под таким лозунгом трудится каждый рабочий участка.

И. ЖЕРНАКЛЕВ,  
зам. председателя комитета профсоюза цеха М-2.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### К 100-ЛЕТИЮ ГЕРОИЧЕСКОЙ ОБОРОНЫ СЕВАСТОПОЛЯ

17 октября трудящиеся Советского Союза отметили 100-летие героической обороны Севастополя. В честь знаменательной даты на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях проводятся доклады, беседы, лекции.

В Москве в Большом зале Центрального лектория Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний 14 октября состоялся вечер, посвященный 100-летию героической обороны Севастополя.

Открывая вечер, Герой Советского Союза генерал армии И. Е. Петров рассказал о героической борьбе русского народа против иноземных захватчиков в Крымской войне 1853 — 1856 годов. Он говорил также о героических подвигах, совершенных воинами Советской Армии и Военно-Морского Флота при обороне

Севастополя в годы Великой Отечественной войны.

Для участников вечера был дан концерт.

Моряки и трудящиеся города Кронштадта широко отметили 100-летие героической обороны Севастополя. В базовом матросском клубе, в частях и на кораблях Балтики состоялись юбилейные вечера. В подразделениях и на предприятиях проводятся беседы и доклады о героизме защитников Севастополя, о выдающихся русских адмиралах П. С. Нахимове и В. А. Корнилове. Начался кинофестиваль, посвященный юбилею. Демонстрируются картины «Адмирал Нахимов», «Малахов курган» и другие.

Делегация кронштадтцев выехала в Севастополь для участия в юбилейных празднествах.

### ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ ГОРОДУ-ГЕРОЮ

13 октября в Москве в Центральном музее Советской Армии открылась выставка, посвященная исторической обороне Севастополя в 1854—1855 годах. Здесь представлены исторические документы, отражающие бессмертный подвиг русского народа.

### УВЕЛИЧЕН СРОК ВЕСЕННИХ КАНИКУЛ ШКОЛЬНИКОВ

Министерство просвещения РСФСР увеличило продолжительность весенних каникул в школах республики с шести до десяти дней. Весенние каникулы в городских школах будут гегерь начинаться 24 марта и заканчиваться 2 апреля.

В сельских местностях решения о времени проведения каникул будут приниматься местными Советами депутатов трудящихся в зависимости от климатических условий. (ТАСС).

# Начался учебный год в сети партийного просвещения

## Изучаю историю родной партии

Я работаю в ремонтно-механическом цехе, но поскольку у нас не создано кружка по изучению Краткого курса истории Коммунистической партии Советского Союза, обратилась с просьбой к секретарю цеховой партийной организации тов. Воробьеву, чтобы меня зачислили в кружок, созданный в каком-либо другом цехе.

Мое желание было удовлетворено. Сейчас я являюсь слушателем кружка по изучению Краткого курса истории КПСС, созданного в центральной лаборатории.

К первому занятию я, как и все слушатели, готовилась тщательно. Хотелось начать новый учебный год по-настоящему торжественно.

И хотя первое занятие состоялось в основном, по организационным, практическим вопросам, оно принесло мне много нового и полезного. Руководитель кружка

тов. Богданова, рассказала нам, как нужно вести конспекты, готовиться к занятиям, какой литературой лучше всего пользоваться в течение учебного года.

Пошла я заниматься в кружок потому, что хочу знать историю нашей родной Коммунистической партии, ее внутреннюю и внешнюю политику, быть настоящим коммунистом, чтобы в любых условиях идти впереди, разъяснять им политику нашей партии и правительства, нести людям горячее, правдивое партийное слово.

Начало учебного года в сети партийного политпросвещения — большое событие в нашей жизни, и нет сомнения, что я вместе со всеми слушателями нашего кружка успешно овладею необходимыми политическими знаниями.

**Н. ИЗМАЙЛОВА,**  
член КПСС.



Москва. 1 октября началась учеба в системе партийного просвещения. К руководству кружками, семинарами и к чтению лекций на предприятиях и в учреждениях Москвы привлечены теоретически подготовленные и опытные пропагандисты. 70 процентов из них имеют высшее образование.

На снимке: в одном из залов библиотеки МК и МГК КПСС. Фото Э. Евзерихина.

Прессклише ТАСС.

## Проводить занятия просто, доходчиво

Являясь заместителем пропагандиста политшколы второго года обучения в прессовом цехе, мне пришлось начать занятия в новом учебном году. Выступать перед слушателями мне никогда не приходилось, и я очень волновалась за свое первое занятие. Ведь не так-то просто заинтересовать слушателей, увлечь их своим рассказом, донести до них большое и сложное просто и понятно.

Первая тема: «Руководящая роль Коммунистической партии Советского Союза в советском обществе», которой я начала занятия, очень обширная. При-

шлось перечитать много политической и художественной литературы, еще и еще раз продумать материалы из газет. Я подготовила хороший конспект, в котором весь материал изложила простым образным языком и не побоялась во время своего выступления от общего переходить к частному — к деталям. Это позволило мне на примерах из жизни нашей страны, а также завода показать руководящую роль партии и правительства в достижении завоеванных нами побед.

Все присутствующие слушали меня с большим интересом,

было задано много вопросов.

В нашей школе, где я замещаю пропагандиста, немного слушателей, но все они очень активны. С первых дней все они завели конспекты, внимательно слушают выступления пропагандиста, многим интересуются.

Партийная организация цеха оказала мне высокое доверие, поручив проводить занятия в политшколе. Я приложу все усилия, чтобы с честью справиться с порученным делом, донести до слушателей весь программный материал.

**М. ТРЕТЬЯКОВА.**

# Горьковская ГЭС

Выше города Горького, где Волга делает небольшую излучину, образуя несколько мелких песчаных островов, сооружается одна из крупных новостроек пятой пятилетки — Горьковская гидроэлектростанция.

С высокого правого берега открывается величественная панорама строительства. Ясно и отчетливо видны здание ГЭС и водосливная плотина, два больших двухниточных шлюза и обводной судоходный канал, несколько основных и вспомогательных земляных плотин, общая длина которых превышает 18 километров.

На правом и левом берегах Волги раскинулись новые индустриальные поселки. Жилая площадь их насчитывает более 125 тысяч квадратных метров. Выстроены просторные и светлые школы, больницы и поликлиники, детские учреждения, клубы, библиотеки, магазины, столовые. В прошлом году сдано в эксплуатацию красивое здание гидротехникума. В нем

обучается 200 человек и, кроме того, свыше 400 строителей овладевают знаниями без отрыва от производства.

На обоих берегах реки, вблизи основных сооружений, разместились автоматизированные бетонные заводы, лесоконбинат, заводы железобетонных плит, оболочек и шлакоблоков, ремонтно-механический завод и другие предприятия. Ни днем, ни ночью не утихает кипучая жизнь стройки.

О размахе строительства можно судить по объемам работ. Только земли вынута и насыта в плотины около 50 миллионов кубометров. В сооружении будет уложено 1,5 миллиона кубометров бетона и железобетона. Общий вес металлоконструкций, закладных частей и арматуры превысит 125 тысяч тонн.

На стройке работают квалифицированные кадры инженерно-технических работников, много новейшей техники. Автоматизированные бетонные за-

воды, специальные аппараты для стыковой сварки, высокопроизводительные станки для изготовления арматуры, армопакетов и армоферм, мощные земснаряды и экскаваторы, самые различные краны — вся эта техника позволила на 90 процентов механизировать все производственные процессы, а наиболее трудоемкие земляные и бетонные работы — на 98—100 процентов.

Сердце гидроузла — здание ГЭС. Здесь трудится коллектив участка, которым руководит молодой инженер Дмитрий Сосков. Для быстрого завершения строительных работ создаются комплексные бригады, в которые входят арматурщики, плотники и монтажники. Это не только сокращает затраты времени, но и улучшает качество, повышает в полтора—два раза производительность труда.

Одновременно с бетонированием устанавливаются закладные части затворов, монтируются эксплуатационные меха-

## Десятиклассники пришли на производство

### Буду учиться и работать

Заканчивая среднюю школу, я много думал о своем будущем. В то время я был уверен, что буду инженером.

Посетив промышленные предприятия нашего города, я решил пойти на производство. Мое решение осуществилось — я поступил на Алтайский тракторный завод расточником на участок шатуна моторного цеха.

Вначале показалось трудно, а затем я освоился, привык. Товарищи помогли. Мастер участка тов. Дешин подробно определил, рассказал о профессии расточника. А рабочий участка Геннадий Вагин ознакомил со станком, показал приемы работы. 2 дня мы работали вместе. На третий стал работать самостоятельно. И уже через неделю обрабатывал 120—130 шатунов вместо нормы — 84. Расточку большого диаметра шатуна и снятие фаски при помощи фасочного станка я успешно освоил.

Освоив пневматическую машину по закручиванию гаек шатунной головки, я продолжал наращивать темпы. Мой сменщик Яков Лихолад рассказал, как лучше, экономичнее распределить рабочее время. Он подсказал, что во время работы я делаю много лишних движений, которых можно легко избежать. Показал, как это сделать. Действительно, было невыгодно так, как делал я. Следуя совету товарища, я на 50 процентов избавился от

суэты, которая не приносила никакой пользы.

Так, постепенно вникая в производство, изо дня в день убеждаюсь в правильности моего решения. Теперь я понял: чтобы стать хорошим инженером, лучше всего пройти производственную практику, накопить опыт. Учиться на инженера можно и работая. Первые испытания подсказали, что самостоятельная трудовая жизнь укрепляет уверенность в себе. За короткий промежуток времени, всего 1 месяц, я освоил профессию расточника, затем семь дней учился на наладчика и сейчас работаю наладчиком.

Помогли мне в этом знания, полученные в школе, а технику я освоил на практике.

На линии, закрепленной за мной, 11 станков. Здесь и сверлильный, и расточный, и токарные, и фрезерные, и пресс. Конечно, первое время не легко. Но без трудностей ничего не дается. Прошло полтора месяца с тех пор, как я пришел на завод. За это время перенес много трудностей, познал горечь неудач и счастье успеха. И мечту свою, стать инженером, я никогда не оставлю. Весной 1955 года сдам экзамены в машиностроительный институт и буду работать и учиться. Считаю этот путь наиболее верным.

**И. ЯЦЕНКО,**  
наладчик моторного цеха.

## В механическом цехе № 2 УМЕЛЫЕ РУКИ

Долгое время цех ощущал острую нужду в доводочном станке для доводки резцов. Замечательную инициативу в деле приобретения такого станка проявил слесарь отдела механика Михаил Пекшев. Он предложил и своими силами изготовил специальный станок для доводки резцов.

Неутомимый труженик настойчиво шел к заветной цели. Из различного утиля, металлолома и бракованных деталей в нерабочее время он изготовил этот ценный станок. Чтобы приобрести такой станок, цеху необходимо было бы затратить 4,5 тысячи рублей.

низмы. Работая по совмещенному графику со строителями, монтажники устанавливают основное оборудование ГЭС. Сооружается временная эстакада для сборки и установки уникального пятисоттонного крана. С его помощью будут монтироваться тяжелые, достигающие 350 тонн детали агрегатов.

Водосливную плотину сооружает коллектив участка инженера В. Карякина. Здесь полностью забетонированы четыре и подготовлены к бетонированию три бычка. Особенно трудная и ответственная задача выпала на долю комплексных бригад этого участка, сооружающих железобетонный зуб водосливной плотины. Раньше, по первоначальному проекту, предполагалось создать здесь шпунтовую противофильтрационную завесу перед плотинной. Но на некоторых участках встретились твердые породы грунта, и шпунт не пошел. Строители решили построить железобетонную противофильтрационную завесу.

Чтобы представить всю сложность этого сооружения, достаточно указать на то, что тран-

шей для закладки бетона опускаются ниже подошвы плотины на 10—12 метров и ниже уровня Волги — на 25 метров. Прежде чем начать работы, надо было оградить участок от волжских и грунтовых вод. На протяжении всего зуба полоса шириной до 6 метров и глубиной до 16 метров была заморожена искусственным холодом. И коллектив успешно справился с самыми трудными земляными работами. Началась укладка бетона.

Все более узким становится русло Волги у здания ГЭС. Закрыты все протоки между островами и основным руслом. На сто метров протянулась от правого берега устоявшая плотина. Сооружаются устои для понтонового моста, с помощью которого будет перекрываться Волга. Эта сложная и ответственная задача возложена на коллектив участка волгодонца инженера тов. Луконина, перекрывавшего русло Дона у Цимлянской ГЭС.

Но прежде чем перекрыть Волгу, требуется закончить строительство шлюзов и обводного канала, которые обеспе-

## Срывается выполнение производственного задания

Наступили решающие дни борьбы за выполнение программы выпуска тракторов. Сборка тракторов зависит сейчас полностью от наличия задних мостов.

Тракторомеханический цех осложнил решение задачи и держит сборщиков. Участок заднего моста, где начальником пролета тов. Подчасов, допустил большое отставание и не додал на сборку за первую половину октября 100 задних мостов.

Кроме того, участок недодал в запасные части 215 дизельных задних мостов и 110 керосиновых. Среди ряда причин, которые могли быть устранены на горьком опыте прошлых месяцев, является неудовлетворительная работа оборудования. Как и прежде, отдел механика цеха не обеспечил в первой половине месяца бесперебойную работу станков и механизмов.

Изношенные воздушные подъемники часто отказывали в работе. Трое суток бездействовал подъемник под расточным станком № 1045. Простой составил более 16 часов. Радиально-сверлильные станки №№ 1062, 1040, 1037, 1042 выходили из строя из-за поломок и различных неисправностей. В результате 25 процентов рабочего времени потеряно безвозвратно.

Но это не основная причина. Более важным является орга-

низация труда и состояние трудовой дисциплины. Часто сменным начальникам производства и заместителю начальника цеха приходится заниматься, так сказать, «выколачиванием» дефицитных деталей.

Более двух дней шесть человек во главе с тов. Боляком «вытягивали» из автоматного цеха заглушку к валику рулевого управления. Безусловно, такая организация труда, которая сводится только к выжиманию деталей, ни к чему не приведет. Или превратится в замкнутый круг, как это случилось с заготовкой диска фрикциона. Эта деталь поставляется прессовщиками и после нарезки зуба вновь возвращается в этот же цех. Разыгрывается настоящая игра. Прессовщики, не давая заготовок, требуют их обратного возвращения. Это смешно, но детали не подаются на сборку.

Штурмовщина принизила роль мастера. Теперь сменные, старшие мастера и даже начальники пролетов занимаются не тем, чем нужно. Они вместо организации труда становятся к станку и выполняют операционную работу, забыв про дела на всем участке.

Зачное отделение, где старшим мастером тов. Радченко, не обеспечивает участки нужными инструментами, резцов, разверток, сверл. Они лежат

здесь по неделям и больше. Чтобы изменить сечение резца 032-327 приходится его шлифовать. На это тратится час времени.

Слаба трудовая дисциплина не только у рабочих, но и у командиров производства. Сменные мастера участка задних мостов тт. Улисов и Гончаров допускают халатность и неорганизованность.

В цехе крайне неудовлетворительно состояние с организацией разъяснительной работы. Партийная организация цеха и ее секретарь тов. Шуваев забыли, что работа с людьми — это прежде всего. На участках отсутствует читка газет, агитаторы редкие гости. Все это породило недопонимание некоторыми рабочими поставленной цели.

Факты ослабления трудового напряжения рабочего имеют место тогда, когда в неурочное время его заставляют работать, а назавтра из-за отсутствия заготовок он ходит по цеху без дела.

Кроме этого, из-за плохой подготовки помещения к зиме на рабочих местах сквозняк. Отсюда массовые заболевания. Об этом говорят рабочие. Прислушайтесь к ним. Вы избежите случайных простоев. Это приведет к улучшению работы не только на участке заднего моста, но и во всем цехе.

**В. АЛЕКСАНДРОВ.**

## В первых рядах

С первых дней месяца, в результате широко развернувшегося социалистического соревнования за достойную встречу 37-й годовщины Октябрьской революции, в инструментальном цехе намного опережают график коллективы лекального отделения (начальник тов. Дейнего) и отдела приспособлений, где начальником тов. Дзюба.

Новых трудовых успехов до-

бываются здесь производственники. Слесарь-лекальщик тов. Фролов и токарь тов. Ерошевский выполняют по две нормы за смену.

В первых рядах передовиков продолжают идти и кузнецы заготовительного отделения. Бригады кузнецов тт. Мартын и Малахова дают не менее чем по две нормы ежедневно.

Отрезчики-заготовители тт.

Похарукова, Проказова и Кремлева выполняют от полутора до двух норм.

Однако, до сих пор продолжают тянуть инструментальщиков назад коллектив участка холодных штампов, где старшим мастером тов. Фукс, и участка приспособлений (старший мастер тов. Агеев).

**Т. СОЛДАТЕНКОВ.**

**Инструментальный цех.**

чат прохождение судов, караванов барж, большегрузных плотов. Сооружает шлюзы и канал коллектив левобережного управления. Сейчас для строителей и монтажников этого управления наступила горячая и ответственная пора. Вблизи предпусковой период. Гидромеханизаторы Министерства электростанций и Министерства речного флота, а также экскаваторщики Горьковгэсстроя вынули из русла канала свыше 4 миллионов кубометров земли. На всем протяжении канала идет подчистка берегов и выравнивание dna русла. После того, как последний кусок земли будет размыт и выброшен, обводной судоходный канал будет готов к эксплуатации.

Все выше поднимаются над Волгой громады шлюзов. Еще год тому назад здесь можно было видеть только огромные котлованы, обнесенные валами перемычек, ограждающих строительство от паводковых и волжских вод. Теперь стены шлюзов выведены до проектных отметок. Скоро над ними вырастут монументальные высот-

ные башни со шпилями. Над верхним шлюзом будет перекинут красивый металлический арочный мост, который соединит правый и левый берега автомагистрали.

Велико экономическое значение сооружаемого Горьковского гидроузла. Он расположен в центральном промышленном районе страны. Город Горький с его крупной машиностроительной индустрией и примыкающие к нему центры химической, кожевенной, целлюлозно-бумажной, лесной и металлообрабатывающей промышленности получают дешевую электрическую энергию.

Значительное количество электроэнергии пойдет на нужды сельского хозяйства. Это откроет новые возможности для создания вокруг промышленных центров картофеле-овощной базы, а также для увеличения производства зерна, льна, конопли и других культур в Горьковской и Арзамасской областях.

Одновременно с этим решается и другая важная народнохозяйственная задача. Мощные плотины Горьковского гидро-

узла на большом расстоянии от Щербакова (Ярославская обл.) до Городца (Горьковская обл.) поднимут уровень воды в Волге до 18 метров. На сотни километров разольется «Горьковское море» с запасом полезной (рабочей) воды в 3,5 миллиона кубометров.

С введением в строй Куйбышевской, Сталинградской и намеченной к строительству Чебоксарской гидроэлектростанций будет завершено создание глубоководной транспортной магистрали в европейской части нашей страны. «Большая Волга» полностью вступит в действие и обеспечит значительный рост перевозок народнохозяйственных грузов дешевым водным путем.

Горьковская ГЭС должна вступить в строй к концу пятой пятилетки. Строители и монтажники все шире развертывают борьбу за сокращение сроков сдачи в эксплуатацию основных сооружений.

**И. АРТАМОНОВ.**

**г. Горький.**

## Письма в редакцию

### В погоне за деталями

В отделе приспособлений моторного цеха имеется три токарно-винторезных станка, которые предназначены для изготовления деталей высокой точности при ремонте оборудования.

Но руководители цеха (начальник тов. Розин и его заместитель тов. Воронин) превратили их в станки поточной линии, занятые непосредственно на обработке деталей с отстающих участков. Таким образом, не уделяется никакого внимания сохранности и ремонту оборудования.

С выходом из строя этих станков мы не сможем изготовлять запасные части к работающим механизмам. Это может привести к массовому простоям, к окончательному выводу из строя всего оборудования цеха.

Надо отказаться от вредной практики брать «на прокат» отдел приспособлений и использовать его целиком и полностью, как резервную группу. Вместо положенного ремонта оборудования в мастерской отдела приспособлений идет операционная обработка деталей.

Зачем это тов. Розину понадобилось переднюю балку крепления мотора обрабатывать в отделе приспособлений?

— Завалили с программой, — скажет он. Это является исключением, т. е. выход из создавшегося положения. Верно. Так может быть иногда, но не систематически. А, как нам известно, в отделе приспособлений вот уже полгода токарно-винторезный станок занят обработкой передней балки. Кроме того, почти ежедневно тов. Розин шлет старшему мастеру отдела приспособлений тов.

Мальгину распоряжение за распоряжением. Примерно они выглядят так:

«Участок чугунных деталей не справляется с программой. Тов. Мальгин, исправьте корпус водопомпы, изготовьте втулку толкателя» и т. д. Или: «Участок коленвала не уложился в график. Сотни коленвалов уходят в брак. Тов. Мальгин, займитесь исправлением брака» и т. д.

А когда же тов. Мальгин будет заниматься ремонтом приспособлений и механизмов, чтобы не было таких вот распоряжений? Где он должен брать необходимые детали? Что он должен делать в этом случае?

Отсюда качество деталей, изготовляемых для ремонта станков, не соответствует тем требованиям, которые необходимы. Часто приходится производить ремонт деталями, бывшими в употреблении, слегка реставрируемыми. Слесари вынуждены ставить эти детали из-за того, только, чтобы заработать, быстрее отделаться, не уделяя никакого внимания самому основному — качеству ремонта.

Контроль за исполнением ремонта не осуществляется. В результате только что отремонтированный станок вновь выходит из строя. Положение усложняется. Чтобы избежать этого, надо решительно перестроиться, побеспокоиться о дублерах, высвободить станки для ремонта и не прибегать больше к использованию оборудования мастерской отдела приспособлений не по назначению.

**Л. МИХЕЕВ,**  
**токарь моторного цеха.**

### Еще раз о грязи в столовой № 9

В столовой № 9, где заведующим тов. Самохвалов, по сей день не наведен настоящий порядок. Работники кухни обслуживают в грязной спецодежде, медосмотр проходят от случая к случаю. Посуда моеется плохо, причем в холодной воде. В картофелечистке хранятся грязные туфли и носки. В результате беспорядка и отсутствия санитарии продукты загрязняются. Хлеб рабочим подается прямо в руки, без тарелок, а если и найдется тарелка, то обязательно в ней вода (после мытья).

Заведующий столовой тов. Самохвалов при своем попустительстве и халатности не находит нужным устранять недостатки, на которые ему неоднократно указывали комиссии из горторгдела и горкома партии. К ним он относится пренебрежительно и заявляет: «Надоели мне все эти комиссии, я не хочу их больше видеть». Пора покончить с теми безобразиями, которые еще существуют и по сей день в столовой.

**ЛЯДНИК,**  
**помощник санитарного врача**  
**медсанчасти завода.**

### По следам неопубликованных писем

В редакцию газеты «Боевой темп» поступило письмо старшего машиниста теплосилового цеха тов. Самойлова. В нем он рассказывал о продаже хлеба в столовой № 10 с повозки возчиком тов. Кулиненко по выше установленным ценам. Как сообщил редакции директор Рубторга тов. Щербаков, отмеченные в письме факты

продажи хлеба с повозки подтвердились.

Возчику конного парка Рубторга тов. Кулиненко за продажу хлеба с повозки объявлен выговор, а заведующий конным парком тов. Рогулин и заведующий столовой № 10 тов. Бухарин предупреждены. Факты спекуляции хлебом при продаже с повозки не установлены.

Спорт

Шахматный чемпионат

15 октября состоялся 10-й тур шахматного чемпионата города.

Лидер турнира первозрядник Труфакин встретился с молодым шахматистом второго разряда, студентом машиностроительного техникума Радченко. С самого начала игры партия носила острый характер. Умело проведя начало игры, Труфакин в середине партии играл неточно, после чего его противник завоевал некоторый материальный перевес, позиционное преимущество и добился победы. Труфакин потерпел первое поражение.

Во встрече Кругов — Пьянов победу одержал Кругов, Шевель выиграл у Кима, Рамм у Скляра, Нам у Проновича, Небольсин у Захарова, Новиков у Лубьева. Партия Чикини — Пронин отложена, примерно, в равном положении.

Таким образом, после десяти туров впереди Труфакин и Рамм, имеющие по 8,5 очка из 10 возможных, Кругов имеет 8, Радченко — 7 очков.

Надо отметить, что Радченко прочно занял свое место в таблице, так как он хорошо сыграл с наиболее сильными участниками турнира. Нам имеет 6,5 очка, Бальмонт — 6 из 10 возможных.

17 октября состоялся 11 тур. Первым выиграл партию на 13 ходу первозрядник Пронин у Кима. Радченко выиграл у Меньшикова. В партии Нам — Захаров Нам, имея материальный перевес в три пешки, не смог реализовать свое преимущество, и партия закончилась вничью. Пьянов одержал победу над Лубьевым. Это его первая победа. Бальмонт выиграл у Небольсина, Труфакин у Новикова. Рамм одержал победу над Круговым. Остальные партии не состоялись.

После 11 туров впереди — Труфакин и Рамм, имеющие по 9,5 очка из 11 возможных. Радченко и Кругов имеют по 8 очков, Бальмонт и Нам — 7. Пронин набрал 6 очков из 9 возможных при 2 отложенных партиях. **К. МИХАЙЛОВ.**

Розыгрыш приза газеты «Боевой темп» по футболу

Футбольный сезон на нашем заводе ежегодно заканчивается розыгрышем приза газеты «Боевой темп». В этом году в соревнованиях приняли участие 7 команд. В финале встретились команды инструментального и автоматного цехов. Победители — футболисты инструментального цеха (физорг цеха Шербинин, капитан команды А. Теслин). Счет 3:2.

Таким образом, команда инструментального цеха завоевала приз газеты. Второе место

заняла команда автоматного цеха (физорг Синицын, капитан Калистратов).

Необходимо отметить, что команда автоматного цеха этот розыгрыш провела организованно и дисциплинированно, что дало ей возможность выйти в финал, обыграв сильные команды кузнечного и моторного цехов. В финале автоматчики тоже играли на высоком уровне. Игрокам инструментального цеха пришлось приложить много усилий, чтобы выиграть приз закрытия сезона.

На кубок завода по волейболу

15 октября состоялась финальная игра на кубок завода по волейболу между командами автоматного и кузнечного цехов. Кубок завоевала команда автоматного цеха (капитан

Синицын, тренер Земский). Второе место заняли волейболисты кузнечного цеха (капитан команды Гусев).

**А. СПИРИДОНОВА.**

КИНО «Два бигха земли»

Кинофильм «Два бигха земли» — глубоко национальное произведение, проникнутое любовью к простому народу. Несложен его сюжет. Земля бедного крестьянина Шамбу Мето оказалась на месте, где некая компания собирается строить промышленное предприятие. Помещик, заключивший сделку с фабрикантами, уговаривает Шамбу продать его единственное достояние.

— Земля крестьянину — мать, — отвечает ему Шамбу. — Кто же мать продает?

Разозленный помещик требует от крестьянина немедленной уплаты долга. Продав весь свой домашний скарб, Шамбу приносит деньги. Но разный счет у безграмотного крестьянина и бессовестного помещика,

который обманом втрое увеличивает сумму долга. Суд принимает решение в пользу помещика, предоставив Шамбу трехмесячный срок уплаты долга.

Потеряв всякую надежду раздобыть деньги в деревне, Шамбу, никогда не покидавший родного угла, решает ехать в Калькутту на заработки. С ним уезжает его сын Канайя. Немало горя перенесла семья Шамбу за эти три месяца. Обворованный в первый день приезда в Калькутту, с больным сыном на руках, Шамбу с трудом находит себе ночлег; случай дает ему работу рикши. Но для того, чтобы собрать нужную сумму денег, приходится день и ночь развозить по городу разодетых пас-

НЕРУШИМАЯ СОВЕТСКО-КИТАЙСКАЯ ДРУЖБА — МОГУЧИЙ ОПЛОТ МИРА

На днях в Пекине в результате переговоров между Правительственной делегацией Советского Союза, участвовавшей в праздновании пятилетия Китайской Народной Республики, и правительством КНР были подписаны документы огромного политического и экономического значения.

Итоги советско-китайских переговоров свидетельствуют о единстве целей и общности интересов двух великих народов, составляющих треть населения земного шара. Совместные декларации правительств СССР и КНР по вопросам советско-китайских отношений и международного положения и по вопросу об отношениях с Японией, совместные коммюнике о военно-морской базе Парт-Артур, о существующих смешанных советско-китайских обществах, о научно-техническом сотрудничестве и другие документы, подписанные в Пекине, являются ярким выражением братской дружбы между советским и китайским народами, важным вкладом в дело упрочения мира. Братская дружба и единодушие Китая и СССР, подчеркивает газета «Женьминьжибао», основываются на их обоюдном желании укреплять мир, на искреннем стремлении оказывать друг другу помощь во имя интересов обоих народов, для ослабления международной напряженности.

Советско-китайские переговоры явились убедительным примером отношений нового типа, существующих между странами лагеря мира, демократии и социализма. В капиталистическом мире отношения между странами определяются стремлениями монополий к наживе. Отношения же между свободными народами проникнуты взаимной заботой об экономическом и культурном развитии, духом бескорыстной помощи. Подписанные в Пекине доку-

менты, как подчеркивает китайская печать, с новой силой показали, что Советский Союз является для народа Китая, как и для других братских народов, самым верным другом.

Советско-китайские переговоры продемонстрировали горячее стремление народов СССР и Китая к развитию сотрудничества со всеми странами. Правительства обоих государств выразили готовность предпринять шаги к нормализации своих отношений с Японией. Они заявили о том, что приложат все усилия, чтобы содействовать урегулированию неразрешенных вопросов, в том числе вопросов, касающихся Азии.

Советско-китайские соглашения по экономическим вопросам, передача в дар китайскому народу оборудования для организации крупного зернового хозяйства, а также станков и машин, представленных на советской выставке в Пекине, — все это показывает, с каким искренним чувством братской дружбы относится Советский Союз к Китайской Народной Республике. Постоянно ощущая советскую помощь и используя советский опыт, китайский народ с гордостью заявляет: «Советское сегодня — это наше завтра».

Все миролюбивое человечество приветствует итоги советско-китайских переговоров и видит в них залог дальнейшего упрочения сотрудничества двух великих держав, являющегося могучим фактором упрочения мира во всем мире.

ЗА ЕДИНСТВО ГЕРМАНИИ

Германский вопрос является вопросом, который остается неурегулированным после окончания войны. Это оказывает влияние на всю международную обстановку и, прежде всего, на положение в Европе. Выступая на торжественном заседании в Берлине по случаю пятилетия Германской Демократической Республики, В. М. Молотов подчеркнул, что для решения германского вопроса в нынешних условиях главным и неот-

ложным является восстановление единства Германии.

В речи В. М. Молотова изложены новые советские предложения, направленные на достижение этой цели. Советское правительство вновь предложило США, Англии и Франции достичь соглашения о выводе с территории Германии оккупационных войск. Оно указало, что существуют возможности для сближения позиций четырех держав относительно проведения свободных общегерманских выборов. В то же время имеется немало оснований к тому, заявил В. М. Молотов, чтобы отношения Советского Союза и Германской Федеральной Республики (Западной Германии) также начали развиваться на более здоровой основе. Советский Союз стоит за то, чтобы вопрос о восстановлении единства Германии не откладывался дальше, и считает несовместимыми с решением этой задачи планы ремилитаризации Западной Германии.

Новые советские предложения по германскому вопросу вызвали широкие отклики. Английская общественность подчеркивает, что эти предложения «обеспечивают прекрасную основу для возобновления переговоров». Такие же заявления раздаются во Франции. Французские патриоты требуют, чтобы планы перевооружения Западной Германии были отвергнуты. В Западной Германии социал-демократическая партия и профсоюзы заявили, что они отклоняют лондонские решения 9 держав о перевооружении Западной Германии и выступают за переговоры с Советским Союзом о воссоединении Германии.

Народы Европы и всего мира поддерживают советские предложения, так как в них намечен реальный путь для быстрого разрешения германского вопроса в интересах мира и международной безопасности.

**В. ХАРЬКОВ.**

сажиров. Катастрофа, случившаяся при гонке рикшей, затеянной богатыми бездельниками, сваливает его в постель. Жена, приехавшая из деревни за больным мужем, попадает под автомобиль. Шамбу Мето не сумел уплатить долг. Земля его отходит к помещику, на ней строится фабрика.

Бездомный крестьянин уходит с семьей навстречу новым испытаниям...

Действие фильма развивается последовательно, сохраняя строгий хронологический характер. Таким своеобразным приемом достигается глубокое раскрытие внутреннего мира героев. Будничные эпизоды вводят зрителя в круг дум и стремлений персонажей фильма и невольно заставляют радоваться их радостям, печалиться их горю. Несчастия, постигающие семью Шамбу, сле-

дуют одно за другим. Это подчеркивает ту жестокую несправедливость, жертвой которой становится крестьянская семья. Два бигха земли — это так мало (бигх равен 0,13 гектара)! Но этот клочок, политый кровью и потом отцов и дедов, — единственное спасение трудолюбивого простого человека.

Бесправен индийский крестьянин. Но лишения не сломили его честную, мужественную, сильную натуру. Это убедительно показывают авторы фильма. В трудностях раскрываются лучшие стороны Шамбу. Постоянные невзгоды не убили в нем честности, чувства сострадания к ближнему, духовной прямоты и чистоты.

Трогательна забота уличного мальчишки Лалу и его товарищей о сыне Шамбу — Ка-

нае, которому они помогают стать чистильщиком и собирают деньги для его больного отца.

Фильм говорит о праве миллионов людей на землю. Глубина и широта раскрытия важнейшей темы достигается высокой художественностью и реалистичностью произведения. Прежде всего это проявляется в бесспорных актерских удачах главных героев фильма.

Подлинное восхищение вызывает игра талантливого маленького актера Ратана Кумар.

Новое произведение индийской кинематографии свидетельствует о все растущем мастерстве работников киноискусства Индии.

**Л. ПОЛОНСКИЙ.**

**И. о. редактора А. ЕЛИСЕЕВА.**